

EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — NUM. 1.217

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número su to 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDA. CONYAD. INISTRACION
Paza de Chapi, 5 antes Teatro)
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

PARA TODOS

Donde no tenemos correspondal 75 céntimos al mes

Alicante: Martes 9 Marzo 1915

Pagos por adelantado

La caridad de las cigarreras

En cuantas poblaciones he visitado en nuestra península, que tienen fábrica de tabacos, he podido apreciar la nota simpática y originalísima que dan las cigarreras entre las obreras del bello sexo.

¿Quién habiendo estado en Sevilla, no recuerda á sus cigarreras, con su donaire, con sus limpios vestidos, con sus flores á la cabeza, con su especial gracejo? ¿Quién no tiene presente cuando de cigarreras se trata, á las manolas madrileñas de Lavapiés, á las tradiciones chulapas, con sus andares de contoneo, con su mantón de crespón al brazo, con su peinado bajo, con sus pendientes de antigua usanza? ¿Quién podrá desechar de su memoria, cualidades originales, propias á cada grupo de cigarreras, valencianas gijonesas y de otras provincias?

La falta de tiempo ha sido la causa que no haya estudiado, ya lo físico que caracteriza á las cigarreras alicantinas, pero la Diosa fortuna ha querido que conozca de ellos, algo mas grande, más sublime, más grandioso y abnegado que lo visto en las demás cigarreras de España.

Las cigarreras de Alicante, allá en lo más escondido de su taller, entre aquella atmósfera saturada de nicotina, cuando se hallan sometidas al duro yugo del trabajo, se acuerdan de los pobres presos, de los que no tienen mucho abrigo de sobra, ni dinero para trabajo (no piensen mal los perpicaces) ni para vicios ó pasatiempos de esta naturaleza. Y las cigarreras en sus ratos de ocio, laboran algunas camisas, recosen ropas usadas las lavan, las ponen en condiciones de que puedan servir á los más pobres de todos los pobres; ¡á los presos!

Solo, los que convivimos con los que carecen de libertad podemos estimar en su inmensa valía, lo que las cigarreras hacen; ¿quién será capaz de evaluar, lo que representa una camisa hecha en las horas que se deben destinar al descanso? ¿qué capital del mundo tendrá un valor igual (en sentido moral) al que representan el coste tela de una camisa, de unos calzoncillos, reunido céntimo á céntimo economizando el pedazo del pan que se llevan á la boca, ganado con tantísimos sudores?

Benditas una y mil veces, mujeres llenas de caridad, mujeres incomparables, que conserváis en vuestra sangre la excelsa bondad de la mujer

española. Con vosotras no hay pueblos pequeños, ni sociedades indigentes, ni patria sin héroes, ni religión sin mártires, ni ciencia sin apóstoles

Y para mayor orgullo vuestro cigarreras alicantinas, existe entre vosotras una mujer que honra la tierra que le sirvió de cuna. Una obrera de bondad inagotable de voluntad hercúlea que no solo trabaja para el preso, sino que pide de casa en casa, que lava lo sucio, cose lo roto, remienda, achica y cuando tiene sus ropitas preparadas, emprende el camino de la prisión, todo alegría, todo amor, y llega a sus puertas con la risa en los labios y con una satisfacción imposible de describir, ofreciendo para nuestros pobres presos lo que ha podido reunir en ocho ó en quince días.

Pero es el caso, según hemos podido comprobar, que esta heroína de la caridad, también acude á socorrer las necesidades de las familias pobres, a los enfermos, a los niños abandonados. ¡Mujer admirable! mujer tan bondadosa que solo vive para ejercer la caridad en la que se ha equilibrado, la grandeza de un corazón con lo esclarecido de una buena inteligencia.

— Soy obrera, me decía en la tarde de ayer después de haberme entregado unas ropas para tres presos necesitados, tengo poca cultura pero mucho corazón, que sólo vivo para realizar el bien para prestar auxilio, y puedo hacer algo añadió, gracias a la ayuda que me prestan las compañeras.

Si la insigne pensadora doña Concepción Arenol viviera, de seguro que estaría satisfecha de su obra, con solo conocer la sublimidad caritativa de doña Asunción Lledó y Alarcón quien tengo seguro que se molestará, por haber sacado su nombre a la luz pública el cual, no puedo ocultar de manera alguna, pues no es justo que viva sin ser conocida en parte de lo mucho que se merece, quien pide piezas de tela, para pagar á plazos, con la que confecciona camisas y ropas, robando no solo el alimento á su cuerpo, sino también el descanso; porque si la caridad es grande en quien puede practicarla ¿qué valor no tendrá en quien así la realiza?

He aquí un espejo en el que todos nos debemos mirar. Si, espejo, simpáticas cigarreras. Sí, incomparable doña Asunción.

Gracias á todos. Los presos os bendicen.

ANTONIO F. DE MONFERNAN
Subdirector de la Prisión de Alicante

Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos
de la Casa de Socorro
Y PROFESORA HONORARIA
DE LA CASA DE MATERNIDAD
Calle de Bazán, núm. 37, 2.º.—ALICANTE

FANTASIA

Lema es de humanos soñar, que sueño es la vida y sueño la esperanza, ensueños hay en los rayos del sol astro rey, ensueños en los besos de madre luna, en la naturaleza pródiga, en el satamco empuje de las pasiones, en el morir pujante y fiero de las olas del mar, y el espíritu ante todo lo que bulle, se agita y vence cobra é idea ensueños, quimeras, fantasías, todo lo que el pensar inquieto llama esperanza, hilos vitales de tonos claros que se suceden sin interrupción y al acabar en las vueltas vertiginosas del mas allá, dicen equivoco, que es blanco como nieve de sierra, y frio como daga tunecina, equivoco patrimonio de lo que acaba, que el empezar no haya equivoco, y de hay data la esperanza adorno de juventud lozana, corona de pocos años, effluvio y encantamiento de los que suben la senda de la vida redentora como madre pródiga y santa.

Y al que sueña, llaman loco, y no hay mortal que no soñara, acariciando despierto una idea imposible, y loca es la raza cuando arraigada guarda esa costumbre y no la tira, y no la ahoga, y no la hace trizas, ya que el en sueño es mentira, ya que despertar de él, es sumirse en la inercia cruel e irónica de la realidad, que parece mofarse con risas agudas y estudiantes de una lágrima que rueda, como collar de perlas que se deshace, como vaso místico sin aromas, como rosal sin flores, igual que el alma sin lenguaje único.

Esperanza es ensueño, por eso en la existencia nada de esto falta, y aun en el sentimiento más prosáico revoltea bizaro el argumento de una quimera, de un instante de inventiva, de una hora de viaje fantástico por las elevadas regiones del ideal.

Tuviera ensueños Dios y hombre al crear el mundo, viéndolo creado dió este alito a los primeros seres, y fué un sueño enigmático el que creó la especie, ensueño del bien y el mal; por ello existe la grandeza, por ello

se ama a los padres, a la patria, a las creencias...

Y ríe la vida soñada, que es vida sin ensueños, es doctrina sin fundador, ilusión sin motivo, ojos sin vista, boca sin palabras, pensamientos sin rayo de clara inteligencia.

JOSEFINA MENDOZA Y DE ARIAS.

Dr. Candela Ardú

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES
DE LOS OJOS
Profesor de los Institutos Rubio y Oftalmico Nacional de Madrid.
Consulta: De 10 á 1.
Especial: De 2 á 4.
Tratamiento especial de la
OPHTHALMIA
En 14 sup.º, al lado de la posada
de la Unión.

Ramón y Borja MÉDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreo sífilíticas. Exalumno interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Zanaterio Inglés». Larga practica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, Clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.
Calderón de la Barca 19 1.º derecha.
Alicante.

Doctor Más Magro

DE F. HAMAISTOSIDA, DE BERLIN, LAUREADO
EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL
INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA
SARONI y del PEGNO
(corazón y pulmones).
CONSULTA de 10 á 1. Especial, de 2 á 4
Tratamiento especial de las ANEMIAS
San Fernando, 37, a.º—Alicante

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la
Garganta, Nariz, Oídos y Ojos
Horas consulta: De 11 á 1 y de 3 á 5
San Fernando letra E. 1.º

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

LA GERMANOFILIA DE LOS PERSAS

Nordeich.—Un aereodrama que ha sido recogida por la estación radio telegráfica de Aranjuez, participa que en Persa los ánimos se encuentran excitadísimos.

El pueblo persa, según dichos informes, muéstrase conforme con la conducta de Austria y Alemania.

En todo el país se considera inminente la declaración de guerra del imperio persa a las naciones aliadas.

FRACASO ALEMÁN

Petrogrado.—Los rusos en una brillante carga a la bayoneta arrojaron a las tropas alemanas de una altura de la Galitzia Oriental.

Hicieron infinidad de prisioneros germanos, apoderándose, además, de 7 ametralladoras.

GRECIA, NO VA A LA GUERRA

Roma.—Cuando desde París y Atenas llegaban noticias dando por segura la intervención de Grecia en el conflicto europeo, un despacho urgente de la segunda de aquellas capitales afirma que, disconforme el Soberano con los acuerdos que le propuso el Consejo de ministros, éste ha dimitido.

La noticia ha causado profunda impresión.

Los acuerdos del Gabinete dimisionario se referían a la cuestión de los Dardanelos.

El presidente del Consejo fué a la Cámara de diputados y allí se levantó para hacer público que, en vista de que el Rey desaprobaba la política seguida por el Gobierno, éste había presentado la dimisión.

Dicen de París posteriormente que al ser conocida allí la dimisión del Gabinete griego, la decepción ha sido grande, pues los periódicos todos venían diciendo que ya sólo faltaba designar las fuerzas helénicas que habían de contribuir a las operaciones.

FOCO DE CONTRABANDO

ALEMÁN EN BARCELONA

Roma.—Desde la capital de Italia manifiestan que existe un foco de contrabando alemán en Barcelona.

Desde este puerto son enviados a Alemania los productos que vienen del Sur de América, por vías de Amsterdam, Génova y Suiza.

Estos informes han puesto en movimiento a las autoridades barcelonesas.

CURIOSA ESTADÍSTICA

ACERCA DE LA AVIACIÓN

De la capital de Francia comunican

que se ha publicado una estadística de los servicios prestados por los aviadores militares, desde el comienzo de la movilización del Ejército francés hasta la fecha del día 31 de Enero último.

De los datos en ella contenidos se desprende que las escuadrillas de aviadores ejecutaron, aproximadamente; unos diez mil reconocimientos, correspondiendo á ellos más de 18.000 horas de vuelo.

El recorrido que han efectuado es de la friolera de 1.800.000 kilómetros ó sea, cuarenta y cinco veces y media el contorno del globo terráqueo.

DESTRUCCIÓN DE UN CAÑÓN DEL «42»

Burdeos.—La artillería francesa ha destruido en los altos del Mosa un cañón del 42.

Resultaron muertos y heridos graves buen número de servidores de la referida pieza.

EL ATAQUE A LOS DARDANELOS

En los círculos alemanes de Roma se afirma que los rápidos progresos de la flota aliada en los Dardanelos se ha debido á la falta de municiones de los fuertes turcos.

Actualmente hay detenidos en Rumania más de trescientos vapores cargados de pertrechos de guerra que han sido enviados por Alemania cuyo transporte hacia Turquía ha prohibido el Gobierno rumano.

PROGRESO DE LOS RUSOS

Un telegrama de Petrogrado dice que los rusos en Stanislaw y en el paso de Loukve les ha hecho dueños de la vía de ocupación de la Bucovina y de la Galitzia oriental.

VAPOR APRESADO

El vapor americano «Pacific», cargado de algodón consignado á Alemania, ha sido capturado por un crucero inglés que se incautó del cargamento.

NUENOS SUBMARINOS

ALEMANES

Un telegrama de Copenhague anuncia que están construyéndose en Kiel 15 pequeños submarinos de un nuevo modelo, que Alemania utilizará para el servicio de costas y para aguas y reconocimientos en el Báltico y en el mar del Norte.

SITUACION MEJORADA

Constantinopla.—El gran cuartel turco comunica que la situación ha mejorado considerablemente desde ayer por la tarde.

Varios acorazados ingleses, incluso el «Magesta» se han puesto al alcance de las baterías de los Dardanelos.

Un acorazado francés ha quedado inutilizado y otro inglés ha sufrido averías.

Los barcos enemigos se retiraron. Las baterías turcas no sufrieron deterioro alguno.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

En Champagne, nada importante hay que añadir a lo comunicado ayer tarde.

Los progresos anunciados han sido ampliados al final de la jornada.

Las trincheras que tomamos entre Perthes y Beausejuno, representan de cuatrocientos a quinientos metros.

Hicimos bastantes prisioneros, incluso varios oficiales.

En la región de los altos del Mosa, nuestra artillería pesada, según declaración de los prisioneros, ha deteriorado seriamente un cañón de cuarenta y dos centímetros recientemente puesto en las baterías por los alemanes.

Dicho cañón ha tenido que ser desmontado y mandarle á su retaguardia para repararlo.

En el bombardeo en que se inutilizó el cañón, los cuatro sirvientes fueron muertos; otros siete artilleros, heridos de gravedad.

En Lorena hemos progresado al Norte de Badouville, en los Vorgos.

En Reichac Kerporps, los alemanes contratacaron violentamente ayer tarde y lograron, por un instante, llegar hasta la cresta.

Pero después nuestros cazadores, furiosamente cuerpo á cuerpo, les rechazaron, quedando definitivamente dueños de la ciudad.

Las pérdidas de los alemanes en esta acción fueron, particularmente en la alta Alsacia, muy elevadas.

Al sur de la estación de Burhanpt los alemanes intentaron un ataque contra nuestras posiciones.

Pero pronto fueron dispersados por el fuego de nuestra infantería.

SE VENDE

una hectárea de terreno con plantío, en la parida de Bacarot, entre las fincas del Rey y D. Ciprian Ciré.

Dichos terrenos se riegan de las aguas que extrae el motor existente en dicha partida.

Razón: Rafael Terol, 42, (Bozoga).

Consultorio Médico Quirúrgico A CARGO DE

D. Francisco de M. Lopez Vargas

EX-INTERNO DEL HOSPITAL DE NIÑOS DE BARCELONA, EX-INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD, EX AYUDANTE DEL DOCTOR FARGAS EN LA CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER, PROFESOR PARA LA CARRERA DE COMADRONA

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y de la Mujer

Consultas de 3 á 5 tarde—Económicas de 8 á 10 mañana.—TORREJOS, 7, 1.º

Representante

Con buenas relaciones entre comerciantes, Industriales, admite representaciones para esta plaza á sueldo ó comisión.

Dirijan la correspondencia á José Pizarro Puertollano (Ciudad Real).

Casa de Viajeros

Almuerzo, cama y habitación, 4 ptes. Cubiertos, desde 2 ptes. en adelante.

Piazza Isabel II, 13, 1.º.—ALICANTE

Aviso al público

Se compra toda clase de lana de colchón usada, por deteriorada que esté, desde 75 céntimos hasta 1'50 pesetas kilo. Para más detalles pueden dirigirse al baratillo de la calle de Artilleros número 18, donde se compra el indicado género.

El mejor Relojero

ALONSO

Único que tiene título de Relojero Mecánico.

Ne os fiais de aficionados. Méndez-Núñez, 46.—Alicante

El Candado de Bronce

Gran surtido en Ferrería, Quincalla, y Bateria de Cocinas, Antonio Isorra.—Méndez Núñez, 14, Alicante.

Taller de Calderería

de Cesar Geronati

Construcción y reparación de toda clase de trabajos en cobre, hierro y hojalata, cafeteras para establecimientos públicos y de recreo. Se están toda clase de piezas. Especialidad en soldaduras de cobre y garrafas para helados a precios económicos.

Av. de Loring, núm. 24. (Frente al Real Tiro de Pichós), Alicante

Único BIOSCA ORDINARIO á Madrid, Barcelona y Valencia

DOMICILIOS: Puerta de Atocha, 8; Fortuny, 8; y Rivera, 7, respectivamente.

En ALICANTE: Zaragoza, 5 Teléfono 308

La corrida de Templaito

Gracias á la actividad y celo de nuestro buen amigo y compañero, el inteligente aficionado Juan Martínez, que sin descanso ha luchado tanto para conseguir un beneficio serio y satisfactorio para nuestro paisano Templaito, se dá ya cierta la fecha de la corrida.

La fiesta, que no es más que un manojo de las flores que el respetable quiera á su placer elegir, tiene atractivos fenomenales.

¡Agárrase «pa» no caer!
Los bichos que son de la afamada ganadería de Don Sabino Flores son escogiditos, de lo mejor de la ganadería. D. Sabino manda una corrida igualita, con estampa y con «leña» en las sienas.

Para pedir la llave saldrá la preciosísima tiple cómica del Cine-Sport, Amparito Wiedens.

Como «vermohut» se servirá al público, antes de la lidia formal, la lidia de un eral, siendo el encargado de pasaportarlo el distinguido sportman bilbaino don Francisco A. de Uriarte como banderilleros en éste becerro saldrán Francisco Martínez, Bernardino Iborra y Luis Guixot, y como puntillero Román Muntaner; después en lidia formal se correrán los cuatro hermosos toros de Flores, siendo los espadas «Cantaritos», «Garrido», «Almendro» y «Fabrillito» y presidirán bellísimas señoritas.

¡Qué más se pide!
Presidentas despampanantes, «la de la llave», colosal y la corrida acertadísima. ¡A la plaza señores, que van á haber caras bonitas, estocozos de ley y pases de marcas acreditadísimas.... y toda ésta grandeza de nuestra raza, mezclada entre el ardiente sol, su retazo de nuestro hermosísimo cielo y una cara bonita de manola con su mantilla clásica de española, dará el ambiente puro que gozamos nosotros, los amantes a la fiesta de sangre, oro, arena, claveles, vino y manzanilla.

NOTICIAS

COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día. 10-Arroz con carne y patatas.

PÉRDIDA.—La persona que se le haya extraviado un zapato de nene por la Plaza de las Monjas, puede pasar por esta redacción a recogerlo.

Mi aspiración

No pretendo palacio ni grandeza, ni cambiar mi chambergo en capirote, ni togarme de seda ni anascote ni laureles que ciñan mi cabeza.

No ambiciono tampoco la guapeza de las damas, llevar el «estricote», ni siquiera ostentar guerrero mote sobre heráldico escudo de nobleza.

Al final de mi lucha por la vida, cuando el cuerpo se rinda por los años,

mi eterna aspiración será cumplida, si a pesar de mis muchos desengaños, cuando hábito fatal mi pecho expida, me cerrais esos ojos tan hurafios.

DON-BALGA.

Alcázar 27-2-1915.

Mis dudas

Tanto quiero creer que no te creo, dicha y tormento de la vida mía; veo tu amor tan claro como el día, mas lo anublan cosas que no veo.

Cuando mis dudas en tu frente leo, a poderte matar te mataría.

¡Cuán desesperada es mi apatía que mis amores olvidar deseo!

¡Santa virtud, consolador olvido!... Dadme fé como hombre honrado que soy con honradéz correspondido.

¡Quítame, Amor, dudas que me (has dado): pues más que no creer al ser querido, quisiera tener fé, siendo engañado.

«L' ABEILLE»

Compañía francesa de seguros contra accidentes del trabajo, individual, responsabilidad civil, automóviles é incendios. Autorizada por R. O. de 3 de Agosto de 1911 de conformidad con la Ley de 14 de Mayo de 1908.

La póliza colectiva de esta Compañía es de las más liberales que ofrecen las Compañías de seguros.

Para los riesgos de accidentes del trabajo no necesita «L' ABEILLE» aplicar la prima mínima, como hacen la mayoría de las Compañías. El asegurado nada más paga el tanto por ciento de los salarios invertidos.

Delegación general en España: Calle Claris, núm. 20, BARCELONA.

Agente general en ALICANTE y provincia: D. LUIS AMERIGO, San Fernando, 55, bajas.

Instituto Sifliográfico

Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital clínico de Cadix) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ARTIBLE NORRACICA. Aplicaciones del 606 y del NÉO-SALVARSAN. Especialidad en inyecciones mercuriales intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.—De 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche. Avenida Gades 13.—Alicante.

SE VENDE

en buenas condiciones una máquina de hacer medias.—Razón, calle San Vicente 48, 1.º

Academia de francés y clases particulares

para niños y niñas, por Profesora Parisiense diplomada.—Precios módicos.

Calle del Parque, 17, 3.º derecha.

SE COMPRA

toda clase de lana usada, desde 0'75 el kilo hasta 1'50. Zaragoza, núm. 2 bajo.

SE VENDE

en buenas condiciones una casa en la mejorable estado, compuesta de planta baja y piso, situada en la calle de Santa Lucía 17.—Razón, Juan Larrosa, vendedor de frutas y hortalizas, habitante en la misma casa.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigénico en el reum. Consulta de 9 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 á 2.—Canalejas, 1 bajo derecha.

Ya no es posible que hayan calvos

A los que les cae el cabello, y á los que empiezan á salirles las canas, aconsejamos el empleo del PILUHOL. Especifico eficazísimo que contiene la calda del cabello y recobra su color primitivo sin manchar las modas ni las ropas. Es el acontecimiento científico más adelantado en su ramo.

En todas las farmacias, 3 pesetas frasco. Depósitos en Alicante, droguerías de Romero y don Desiderio Reig.

Se venden carteles en colores de Cinematógrafo para empapelar habitaciones á precios económicos y se compran discos de gramófono.

Castañer, 22, pral.

Espectáculos

Cine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el notable primer actor Daniel Alberich y el maestro compositor Francisco Palos, en la que figuran las primeras tiples Elvira Albio y Amparito Wieden.

Grandes funciones por secciones todas las noches.

Precios.—(Sección doble). Preferencia 75 céntimos. Entrada general, 25 idem. (Sección sencilla) Preferencia 45 céntimos. Entrada general, 15 id.

Teatro Nuevo

Funciones todos los días de cinematógrafo desde las 5 en adelante.

Preferencia, 15 cts., general, 5 id.

Salón Moderno

Secciones de cinematógrafo desde las 5 en adelante.

Preferencia, 15 cts. general, 5 id.

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapí, 5.—Alicante

180 Prop. Casa Maucci Barcelona

—¿Enriquez sabía que usted amaba á Elena y que era correspondido por ella?

—Creo que no.

—Pues el americano lo sabía, no le quepa á usted duda alguna.

—¿Por quién?

—Pero ¿en qué se funda usted?

—En todo. En primer lugar, la carta que usted recibió no era de la marquesa.

—¿Qué dice usted? Pues ¿de quién era entonces?

—De Enriquez.

—¡Imposible!

—¿Cree usted que una mujer para citar á su amante, vaya á hacerlo al despacho de su padre.

A esto nada pudo contentar Manuel.

No le había ocurrido nunca aquella idea hasta que la evocó el bandido.

Y no podía menos de conocer que tenía razón.

Y el pensamiento de haber sido en-

José M.º o el rayo de Andalucía 177

Adivinaba algo de terrible, comprendía que se encontraba en todo aquello un misterio que en balde trataba de penetrar.

Y no sabía que responder.

Mala Sangre volvió á interrogarle otra vez.

—Niño; hable usted; figúrese que soy un juez que tiene derecho á interrogarle.

—Y yo también lo tengo para no responder.

—Soy el sacerdote cuyas palabras pueden calmar los dolores del alma.

—Pero el corazón tiene secretos que aún no se revelan al confesor.

—Entonces soy el padre que dice: «Hijo, tu madre se muere de hambre; nos han robado el pan; tu puedes darme un indicio para que yo me cerciore de quien sospecho; dámelo».



NADIA

La conocí en Ginebra..Paseábame a orillas del Ródano; cuando de pronto, tocada de elegante sombrero, cruzó una mujer. La miré y nuestros ojos chocaron en una mirada honda y penetrante... La seguí ignoro porqué, acaso fuere la belleza española que la desconocida llevaba en sus ademanes.

Era morena, muy morena, de rostro pálido, muy pálido, de ojos grandes, tan grandes y tan bellos que acariciaban dulcemente, tristemente. Unos mechones de su azabachesco cabello ensortijado, caían sibaritas sobre su frente y orejas. Al verla parecíame que había nacido una rosa de té española en los bordes del hermoso río suizo...

Caminaba la bella dama, que apenas contaría veinte años, muy aprisa, internándose en el barrio de las *medinette* y *demimondaines*. La seguí a honesta distancia, y ella ni siquiera por curiosidad volvió hacia mí su linda cabecita.

II

Muy cerca de donde el *Kursaal de Gineve* dá a conocer las *estrellas* de varietés, existe un *cabaret* medio aristocrático y medio canalla. A él concurren las artistas de ese Musik-Hall, los desterrados de Rusia y ciertas damas encopetadas que encubren el atractivo de un amor villano... Hay en él amplios salones, espejos cincelados y pebeteros de perfumes deliciosos que embriagan a los concurrentes.

De allí nace un atentado real y de allí nacen también muchas honras a girones...

Penetré en él; siguiendo a la extranjera. Al cerrar la mampara que conduce al interior del *cabaret*, me

miró odiándome. Fué la mirada de la mujer que desea matar, asesinar.

Varios hombres vestidos a la rusa antigua recibieron a la desconocida, y todos dirigieron luego la mirada hacia mí. Me iba gustando aquello, y aunque yo no he sido jamás muy valiente, no se porqué acaricié alegremente la culata de mi revólver y el mango de una navaja albaceteña. ¡Bueno fuera que un español muriese sin un bello gesto!

III

Nevaba aquella noche. Cené en el *Hotel de la Monnaie* y sali como de costumbre en busca del *cabaret*, que frecuentaba la espléndida rusa. Al cruzar por la calle del *Mont Blanc*, salió ella de la Casa de Correos. La interrogué sobre su extraña manera de mirarme, le hablé un poco donjuanesca, muy románticamente con palabrería melosa, semejada a la que los galanes andaluces matizan en la florida reja sevillana...

Entonces los ojos de Nadia—así se llamaba—rieron, se hicieron más bellos y la intensidad que en ellos había floreció con galanía... Yo era un español galante, ella era una desterrada rusa, que habíame tomado por un espía de su patria. Reímos, reímos mucho aquella noche, y bajo los arcos de la luz plateada del elegante y canallesco *cabaret* nos juramos amores eternos.

Fuera la nieve caía en menudos copos abrumadora e implacable...

IV

Ginebra se engalanaba como una novia bonita... El Emperador de Rusia llegaría a media tarde deseoso de ver la bella ciudad suiza. Un riguroso incógnito no permitía ningún cortejo oficial. Mi amante Nadia deseaba ver a todo trance al Tirano—como ella le llamaba—Por él estaba lejos de su patria, añoraba seres queridos...

Vivíamos los dos en un pisito muy lindo frente al lago moravilloso, y nuestra vida era sencilla, cariñosa, amante, cual la de dos recién casados.

Sin embargo, de vez en vez una nubecilla cruzaba por el cielo de nuestra dicha. Nadia recibía muy a menudo una correspondencia extraña; jamás dejéme leer las cartas que recibía.

La noche antes de la llegada del Emperador de Rusia, alegó que se encontraba enferma y quiso acostarse pronto. Así lo hicimos, sin que mi pensar fuese en nada...

Me desperté sobresaltado ante unos policías muy graves que me daban tremendos empujones y me obligaban con gritos terribles a que me levantara. No comprendía ni una palabra de aquello. El sol declinaba ya, yo debía estar bajo la impresión de algún narcótico adormecedor, por cuanto eran las cuatro de la tarde, hora desusada en mis costumbres.

Vestíme rápidamente y por más que pregunte á los gendarmes la causa de conducirme preso, no quisieron contestarme. ¿Que pasaría? ¿Y á Nadia se la habían llevado ya?

Al cruzar por la calle de Carreterie un vocerío de vendedores de periódicos me dejó atónico. Chillaban:

L'attentat contre l'Empereur de Russie.

Comprendí rápidamente mi situación. Nadia debía ser la autora y yo su cómplice.

¡Cómo hubiérais reído viéndome sufrir entre cuatro gendarmes, y con las manos esposadas, por las calles de Ginebra!

Permanecí solo dos semanas en la Carcel. Me salvaron las declaraciones de Nadia, y los informes que por telégrafo pidió a España, nuestro Cónsul en Ginebra.

Como remate a esa verídica historia, anteayer recibí bajo sobre cerra-

do un medallón con el retrato de Nadia y *La Gacette de Geneve* que daba cuenta de la muerte que con un veneno se dió la hermosa rusa, antes que sufrir durante quince años una prisión extranjera.

Descanse en paz mi amante anárquica y pido al cielo que no haya jamás mujeres hermosas que odien al su Soberano de una manera tan terrible.

E. MOR D'IVENOIS.

Cuando el amor triunfa

Es una hermosa tarde primaveral. En un cuadro lleno de luz y de verdad, florecen los árboles que al ser bañados por los potentes rayos del dios Febo, prestan al paisaje un aspecto sumamente fantástico. El campo está lleno de flores; despierta el color vivo y alegre de las rosas, al mismo tiempo que el perfume que estuviera misteriosamente encerrado en el botón de cada capullo. Los árboles renuevan su vida con poderosos florecimientos y las fuentes sueñan en la dulcedumbre estival con notas suaves mientras serpentean produciendo leves murmullos los arroyuelos cristalinos.

En lontananza se oye el canto del labrador cuyo eco repercute en el espacio y confundiendo en los trinos de los pájaros, se eleva como himno de alabanza á la pródiga Naturaleza. Al final de una inmensa sábana verde, que se extiende sirviendo de tapiz a tanta belleza, se distinguen confusamente las inmensas moles de las montañas grises cuyos picachos eriguídos magestuosamente reciben en sus cúspides los reflejos del Sol, un Sol despejado y hermoso que sirve de dosel á tanta magnificencia.

Todo el conjunto del paisaje conviende á amar; un suave airecillo trae en sus alas el perfume embriagador de las múltiples hierbas del monte.

Por una senda estrecha que conduce á una plazoleta, van subiendo pausadamente una pareja de jóvenes. De los labios de él salen jaramentos amorosos que ella escucha con el semblante teñido de cierto rubor y los ojos fijos en el suelo. Por fin llegan á la plazoleta, á la que presta agradable sombra los pinos de que se halla rodeada. Toman asiento en un banco, y en uno de los momentos en que él la prometía días de felicidad inmensa, ella, no pudiendo resistir por más tiempo aquel estado de lucha interna, se declara vencida y apoya su encantadora cabeza sobre el hombro de su amado... Mientras Cupido oculto en el ramaje celebra alborozado su victoria.

La feliz pareja regresa sin pronunciar una palabra. En los labios de ella se esboza una sonrisa producida por su ventura presente; y los pájaros desde el ramaje lanzan al aire los gorjeos de la armoniosa canción de su idilio.

A. GARCIA.

(De «Alicante Artístico»)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

José M.º o el rayo de Andalucía 179

A estas palabras ya no pudo resistir Manuel.

Se le preguntaba en nombre de su madre y para bien de ella, y no había medio de resistir.

Por lo tanto, dominado por el acento de Mala Sangre y por la invocación que le había hecho, le contó todo cuanto le había sucedido.

Nada le ocultó.

La manera que tuvo de hacer su conocimiento con Elena, la repulsión que le inspiró Enriquez, el orgullo del banquero, y finalmente la cita que recibió de la joven y el resultado que tuvo.

El bandido le había escuchado con una atención profunda.

Cuando Manuel concluyó de hablar frunció sus espesas cejas, y dijo al cabo de algunos momentos:

—¿Y usted no ha sospechado nada de aquella cita?

—¿Y por qué?—preguntó Manuel.

SE TRATA DE LO MISMO

El acento del bandibo se hizo extraordinariamente solemne.

Manuel, al escuchar las últimas palabras, se estremeció y dijo:

—¡Dios mío!... ¿Serían?...

—Hable usted, que puede resultar la mucho bien; hágalo usted siquiera por su pobre madre, que de nada tiene la culpa.